CORRECTION DE L'EXERCICE N°4

DU SUJET DE LA COMPOSITION DU 2°™® TRIMESTRE 2022-2023 IL ZONE |

EPREUVE DE : MATHEMATIQUES NIVEAU : TERMINALE D

Une urne contient huit boules : 3 boules rouges, 3 boules vertes et deux
boules blanches (indiscernables au toucher).

On tire au hasard, successivement et sans remise, deux boules de |'urne.

1. On considere les événements suivants :
A : " obtenir au moins une boule blanche .

B : "obtenir deux boules de la méme couleur “.
Montrer que : P(A4) = %Et P(B) = %. (1pt)

2. Soit X la variable aléatoire associée au nombre de boules blanches

tirées.

a) Montrerque P(X = 2) = ﬁ. (0,5pt)
b) Déterminer la loi de probabilité de X (1pt)
c) Calculer 'espérance mathématique. (0,5pt)

__sownon 1)

1. Tirage successive et sans remise (cas de I'arrangement)
Soit Card(fl) = Aﬂ, avecn =8;p =2 = Card(Q) = A5 = 56

1% Méthode :

Card(A)
Card(1)

Trouvons d'abord Card(A)

Par définition : | P(4) =

Pour trouver Card(A4), on peut utiliser 2 possibilités (tirer une boule
blanche parmi les deux boules de I'urne et une autre boule parmi les six
autres boules restantes de l'urne) ou soit (tirer deux boules blanches parmi
les deux boules blanches de l'urne et zéro boule parmi les six autres boules de
'urne), ainsi nous avons :

Card(A) =24} XAl + A2 xA]=2x2x6+2x1=26
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26 2x13 13
~56 28x2 28

Donc| P(A4) = g

2éme Méthode :

Pour calculer la probabilité de A, on peut utiliser deux possibilités (tirer une
boule blanche dés le premier tirage) ou (ne tirer une boule blanche qu’au
deuxiéme tirage.

Si on tire une boule blanche dés le premier tirage, il y a 2 boules blanches sur

8, ainsi la probabilité lors du premier tirage est P(by) = G)

Si on tire une boule blanche qu’au deuxiéme tirage, il faut que la premiére
boule tirée soit rouge ou verte (6 boules sur 8) et que la deuxiéme soit
blanche (2 boules blanches sur les 7 boules restantes).

Ainsi, nous avons : P((ry Uvy) Nnby) = (E) (%) - ﬁ = %
Par conséquent la probabilité de A est :

2xT+12 . 26 _ 2x13
56 56 28x2

P@}:pwgupunqunbg:§+§:

Donc| P(A) = E

* Montrons que : P(B) :i

Soit I'événement B : “obtenir deux boules de la méme couleur “.

1% Méthode :

Card(B)
Card(fl)

Trouvons d’abord Card(B)

Par définition :| P(B) =

Pour trouver Card(B), on peut utiliser 3 possibilités (tirer deux boules
rouges parmi les trois boules rouges de I'urne) ou soit (tirer deux boules

vertes parmi les trois boules vertes de I'urne) ou encore (tirer deux boules
blanches parmi les deux boules blanches de I'urne), ainsi nous avons :
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26 2x13 13
~56 28x2 28

Donc| P(A4) = g

2éme Méthode :

Pour calculer la probabilité de A, on peut utiliser deux possibilités (tirer une
boule blanche dés le premier tirage) ou (ne tirer une boule blanche qu’au
deuxiéme tirage.

Si on tire une boule blanche dés le premier tirage, il y a 2 boules blanches sur

8, ainsi la probabilité lors du premier tirage est P(by) = G)

Si on tire une boule blanche qu’au deuxiéme tirage, il faut que la premiére
boule tirée soit rouge ou verte (6 boules sur 8) et que la deuxiéme soit
blanche (2 boules blanches sur les 7 boules restantes).

Ainsi, nous avons : P((ry Uvy) Nnby) = (E) (%) - ﬁ = %
Par conséquent la probabilité de A est :

2xT+12 . 26 _ 2x13
56 56 28x2

P@}:pwgupunqunbg:§+§:

Donc| P(A) = E

* Montrons que : P(B) :i

Soit I'événement B : “obtenir deux boules de la méme couleur “.

1% Méthode :

Card(B)
Card(fl)

Trouvons d’abord Card(B)

Par définition :| P(B) =

Pour trouver Card(B), on peut utiliser 3 possibilités (tirer deux boules
rouges parmi les trois boules rouges de I'urne) ou soit (tirer deux boules

vertes parmi les trois boules vertes de I'urne) ou encore (tirer deux boules
blanches parmi les deux boules blanches de I'urne), ainsi nous avons :
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Card(B) =A5+A5+A5=6+6+2=14

P(A) 14 1x14 1
—] = —_———— = —_—
56 14x4 4

Donc | P(B) =i

28me Méthode :

Pour calculer la probabilité de B, on peut utiliser trois possibilités (tirer deux
boules rouges) ou (tirer deux boules vertes) ou encore (tirer deux boules
blanches).

La probabilité de tirer deux boules rouges est :

P(2blesrouges) = G) G) &= 23—3.

La probabilité de tirer deux boules vertes est :

P(2blesvertes) = (E) G) = 23_5' Et

La probabilité de tirer deux boules blanches est :

P(2blesblanchhes) = (E) (;) =

Par conséquent, la probabilité de B est la somme de ces trois probabilités :

P(B) = P(2Zblesrouges) + P(2blesvertes) + P(2blesblanches)
P(B) = (1)+(3)+(i)=3+3“_ﬂ_1

28 28 28 28 28 4

Donc | P(B) =41

3. La variable aléatoire X associée au nombre de boules blanches tirées
prend les valeurs : {0;1; 2}

d) Montrer que P(X = 2) = %.

Card(X=2)

Par définition : P(X = 2) =
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On rappelle que P(X = 2) = % d’apreés la question 2. A)

D’ou la loi de probabilité de X est définie par :

X 0 1 2
PX = x;) i5 12_3 1
28 28 7 28

¢) Calculons I'espérance mathématique.

Par définition :

EX)=Y2.XP(X =x)

= E(X) =

28

E(X) =0,5

0x15+1x12+2x1 s 14 .

e
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